



# 延迟退休不会“一步到位”“一刀切”

## 用较小的幅度逐步实施到位，每年延迟几个月或每几个月延迟1个月，节奏总体平缓

12日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出，按照“小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾”等原则，逐步延迟法定退休年龄。

这些原则分别指的是什么？接下来到底怎么改？记者专访了人社部中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚。

### 退休年龄线会后慢慢推

金维刚表示，小步调整简单理解就是延迟退休改革不会“一步到位”，而是采取渐进式改革，用较小的幅度逐步实施到位，每年延迟几个月或每几个月延迟1个月，节奏总体平缓。

也就是说，政策实施后，退休年

龄线会后慢慢推。比如说，原本满50岁退休的女性，政策实施后，第一年，变成50岁1个月或几个月退休。不同年龄段的人，退休年龄不同。以此类推，经过若干年过渡期完成改革。

可以确定的是，改革前期，临近退休的人，只会延迟1个月或几个月，不会出现一下子晚退休几年的情况。

对年轻人来说，延长的退休年龄幅度会大一些，但未来有很长的过渡期和适应期。

### 提前退休个人有自主空间

金维刚介绍，延迟退休不会搞“一刀切”，不是规定每个人必须达到延迟后的法定退休年龄才能退

休，而是要体现一定的弹性，增加个人自主选择提前退休的空间。

这是延迟退休改革最大、最重要的特征。

客观地讲，不论是从不同职业群体、不同岗位的就业稳定性和工作强度看，还是从个人身体状况、家庭需求和价值追求看，都存在较大的差异，由此产生的诉求各不相同，有的人希望多工作，有的人希望早退休。

延迟退休改革，应该充分考虑这些多元化需求。在统一实施的基础上，结合我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况，增加弹性因素，允许个人根据自身情况和条件，选择提前退休的具体时间，充分体现改革的灵活性和包容性。

### 将继续保持退休年龄差异

金维刚说，延迟退休不是“齐步走”，而是要与现行退休政策平稳衔接。

我国现行法定退休年龄男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁，政策有所不同。实施延迟退休改革将区分不同群体，采取适当的节奏，稳步推进，逐步到位。

对于现有不同职业、地区、岗位存在的一些政策差异，改革后也会保持政策延续性，确保政策调整前后有序衔接，平稳过渡。

金维刚还表示，延迟退休不能“单兵突进”。延迟退休改革是一项系统工程，与之相关的配套政策和保障措施非常多，需要统筹谋划、协同推进。

一方面，过去一些与退休年龄相关的政策，要随着延迟退休进行相应调整；另一方面，延迟退休改革也会带来一些新问题和新的挑战，需要有相应的配套措施及时跟进。

比如如何通过更有针对性的措施促进大龄劳动者就业创业？如何更大力度对就业困难人员、特别是灵活就业人员给予社保补贴，帮助其再就业？如何进一步加大对大龄失业人员的保障力度，开发适合大龄劳动者的岗位？还有修订相关法律法规等等。

只有统筹兼顾，配套措施到位，才能确保延迟退休改革平稳落地、顺利实施。

新华社记者 姜琳  
(据新华社北京3月13日电)

# 他用“儿女之心”帮百姓修房子

## ——普陀区房管局住宅修缮管理中心副主任徐禕铭的故事



### 接手“烫手山芋”

白玉新村50、57、64、71号等4幢房屋的6楼与7楼之间，存在一个退台(露台)，对这个部位应该如何改造，一直是历年修缮改造中居民争议的焦点：6楼居民希望实施平改坡，确保退台部位屋面的防水和隔热功能；7楼居民要求保留退台部位的既有使用，觉得平改坡将减少窗户采光。“有人劝我，这事属于居民内部矛盾，让居民自己解决就好，没有必要插一脚，容易吃力不讨好。”

徐禕铭却主动请缨，揽下了这个“烫手山芋”。在多次踏勘现场并与小区居民深入沟通后，徐禕铭提出了“平改平”、“平改坡”、“平改缓坡”等多种退台改造方案设想，力争在政策允许范围内，尽量满足不同业主的需

从事住宅修缮改造6年来，普陀区房管局住宅修缮管理中心副主任徐禕铭，遇到过许多难啃的“硬骨头”，每当此时，他总是扪心自问：“如果房屋漏水的家住着的是我的爸爸妈妈，我会怎么做？”于是，一个个难题在他面前迎刃而解。



房屋修缮师徐禕铭(左二)在现场实地考察  
本报记者 张龙 摄

求。最终，退台“平改缓坡”方案，因同时满足了6楼平改坡和7楼的采光要求，得到了双方居民的认可。

### 家里没“西北风”

说起徐禕铭的担当和作为，普陀区房管局局长张军讲得最多的一句话是：“他敢于‘打硬仗’、‘挑重

担’、‘啃硬骨头’。”

长风新村街道金沙新村居民区党总支书记何春娟清楚地记得，2019年国庆期间，她接到了徐禕铭打来的电话，感觉有些意外，大家都在休息，徐禕铭却还要来干活。另外，南林小区居民确实对系统性改造有着迫切的需求，

之前多家单位包括周边地块的开发商，都拿出过众多方案，可都因为无法彻底解决居民的诉求，没能实施。

徐禕铭带着几个设计师来到小区，请何春娟带着去到居民家里，卧室、厨房、厕所、楼顶都去了，还钻到满是积水油污的内天井里去看、去

量，一直弄到天黑了才离开。

一个多礼拜后，徐禕铭带来了好消息：南林小区全面的综合改造和居民最为关注的加装电梯的方案都设计出来了，小区里的3幢房子，6种户型都进行了针对性设计，并且对小区内朝北住户原来的朝向也进行了优化，以后朝北户冬天家里将没有“西北风”了。

### 下雨天上屋面查看

在一次挂职干部培训会上，徐禕铭作为修缮专业骨干，介绍住宅修缮的相关内容，课讲到最后，徐禕铭动情地说：“修缮在建筑领域是小工程，但对于老百姓的生活，那就是天大的事。”

对这天大的事，徐禕铭做起来铆足干劲，倾注心血。“5+2”、“白+黑”全年无休，全天候待命，是他的工作日常；手机不离身，是为了“秒回”与工作相关的信息，大家常常笑称他为“时间管理者”，要将24小时过成48小时。普陀区修缮专班干部倪笑春说，他们作为挂职干部，有一段时间跟着徐禕铭学“修缮手艺”，徐禕铭专门在下雨天带他们上屋面查看情况，三伏天到居民家中体验房屋隔热不好的后果，“这样对老百姓的生活疾苦有了切身感受，我们修缮房子就更加兢兢业业了！”

本报记者 江跃中

## 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 上海出版印刷高等专科学校开学第一课别开生面

# 新老校长以党史校史开讲思政课

开学一周了，上海出版印刷高等专科学校的师生们对开学第一堂思政课仍记忆犹新。为深入贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，引导广大师生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，3月8日开学第一天，上海出版印刷高等专科学校党委书记顾春华携上海市新四军历史研究会三师分会会员、上海市教育系统关心下一代工作委员会报告团

首批团员、学校老校长龚应荣，有效结合线上线下教学手段，以“胸怀千秋伟业 恰是百年风华”为题，为广大师生生动讲授了一堂党史育人、凝聚力量的开学第一课。

课堂伊始，顾春华以“两个百年”交汇重要的历史节点“2021年全国两会”为出发点，带领师生重温了中国共产党人用信念、鲜血、智慧和力量铸就的百年辉煌。在世纪疫情和百年变局交织的时代背

景下，中国共产党的使命、责任和担当正在被世界所期待。课上，顾春华深入挖掘了学校的红色历史，用启盈精神、韬奋精神、王选精神、校训精神，优秀师生等最鲜活的案例素材鼓励大家，以实际行动传承红色基因，持之以恒践行初心使命，立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，在接续奋斗中实现中华民族的伟大复兴。

课堂上，88岁的老校长龚应

荣重回讲台，作为一名老党员，他虽满头银丝但声如洪钟，结合自身入党经历，用饱满的激情与在座师生分享了自己如何在人生岁月中践行入党时许下的誓言。老去的是岁月，不变的是信仰，谈到70年前入党宣誓那一天的场景，龚老校长依然激动得声音有些颤抖，全场师生都为之动容。他勉励广大师生要永葆革命热情、坚定拥护党的领导，常读常新党的历史，深入总结

党的辉煌历程、伟大成就和宝贵经验，发掘蕴含其中宝贵的红色基因，只有初心不变，方可大有作为。

课程结束后师生们纷纷表示，这堂思政课让自己深受感动，大家对“没有共产党就没有新中国”有了更深刻的体会，作为时代新人，要有新担当和新作为，更要肩负起时代重任，练就过硬本领，锤炼品德修为，为国家和社会的发展贡献力量。

当日7时30分，全体校领导以及师生代表还齐聚学校水丰路校区国旗广场隆重举行新学期升旗仪式。学校坚持每学期开学第一天举行升旗仪式，把国旗下的思政课作为德育工作的有效载体，强化爱国主义教育，夯实思想基石，发挥重要育人功能。本报记者 郭剑烽